Résumé de cours. Transformation de la matiere. TM1 Systéme et transformations

| Etats de la matiére
Fluide : Liquide ou gaz.
Equation d'état des gaz parfaits : [PV = nRT|ou R est la constante molaire des gaz parfaits

Phase condensée : Solide ou liquide.

Equation d’état d’une phase condensée indilatable et incompressible est|V = Constante.
Liaisons dans un solide :

- liaison forte : des électrons peuvent quitter leur noyau d'origine :

- pour étre partagés entre deux ou plusieurs noyaux : cristal covalent : C(s).
- pour aller sur un autre noyau : cristal ionique : NaCl(s).
- pour étre délocalisés sur I'ensemble du cristal : cristal métallique :  Fe(s).
- liaison faible : les électrons restent autour de leur noyau d'origine : cristal moléculaire :  HO(s).

Il Transformations physiques :
La structure des entités microscopiques (atomes, molécules, ions) n'est pas modifiée.
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Diagramme (P,T) d'un corps pur : connaitre le nom des changements d'état et des points particuliers
(point triple 11 et point critique C)
Corps pur : constitué d'un seul type de molécules (# mélange).

Il Transformations nucléaires :
Modification de la structure des noyaux atomiques.

L'atome est noté 2X ou X est le symbole de I'élément chimique.

Le noyau comporte A nucléons = Z protons + N neutrons A est le nombre de masse du noyau, Z est le
numéro atomique du noyau (entier positif) ou nombre de charges.

L'atome (neutre) posséde également Z électrons.

Isotope : Noyau de méme Z mais de A différent.
Au cours des reactions nucléaires, il y a conservation de A et Z.

IV Transformations chimiques : Modification de la structure électronique des atomes, molécules ou ions.
Corps simple : Constitué d'un seul type d'atomes.
Corps compose :Constitué de plusieurs atomes différents.

Une solution liguide s’obtient en dissolvant un ou plusieurs solutés dans un solvant.

- Si le solvant est I’eau, on parle de solution agueuse.

- Dans une solution, les solutés sont présents en faible quantité, le solvant est 1’espéce trés largement
majoritaire.




Concentration molaire ou molarité d’un soluté A dans une solution de volume V : Ch= [A] = r\]/_A
1L=1dm*=10°m°.
Réaction chimique
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Quotient de réaction Q associé & une équation chimique est défini par : |Q = ==

réactifs

Q est sans dimension, Q dépend de 1’équation de la réaction et de &.

Activité de différents corps : sans dimension

, . P
- Pour un gaz supposeé parfait : |a;, = P—'o

est la fraction molaire de I’espece étudiée. n;, = Z n, est le nombre total de moles gazeuses P = };;
i

P; est la pression partielle, exprimée en bar|P, = x;P|ou |X; =
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P°= 1,00 bar est la pression standard de référence
- Pour un corps pur condensé, (solide ou liquide), seul dans sa phase, [a; = 1,.

- Pour les solutions diluees pour le solvant. pour tout precipité.|a; = — | pour les solutés
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c°= 1,00 mol.L ™ est la concentration standard de référence

Lorsque 1’équilibre est atteint (composition uniforme et invariante dans chaque phase), et si tous les
constituants de la réaction sont présents, le quotient de la réaction prend une valeur qui ne dépend que de la
température (et pas de I’état initial)

Qeq = K°(T)  K° est appelée constante d’équilibre thermodynamique.

Comme Q, c’est une grandeur sans dimension.
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Si K° > 10* (en pratique pour K° > 10%), on considére que la réaction est totale sens (1) : & — Emax
Si K° < 10~* (en pratique pour K° < 1073), on considére que la réaction est totale sens (2) : & — Emin
ou nulle s’il n’y pas de produits a I’état initial : &—0
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Taux d’avancement final T =

V Détermination de I'état final d'un systeme, siége d'une transformation, modélisée par une réaction, a partir
des conditions initiales et de la valeur de la constante d'équilibre : Méthode de dichotomie
On définit f(x) = Qr(x) - K° et on cherche a résoudre f(x) = 0.
Si f(a) et f(b) sont de signes opposés, f posséde au moins un zéro £ entre a et b.
On pose go = a et do = b. On considere m, = g"Ter“ et on évalue f(mo) :

- Si f(my) = 0, on va poursuivre la recherche d'un zéro dans l'intervalle [go,mg]. On pose donc gi=g, et
d1=mo,
- Sinon, la recherche doit se poursuivre dans l'intervalle [mg,dg]. On pose donc g1=mg et d;=dy

.z +d
- On recommence alors en considérant m; = 912 L

- On continue tant que d-g>2g, € (epsilon) étant la précision voulue sur (.




